	BỘ XÂY DỰNG


Số:   1207/QĐ- BXD
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


                  Hà Nội, ngày   02   tháng  12   năm 2013


QUYẾT ĐỊNH

Về việc công bố thủ tục hành chính mới ban hành

thuộc phạm vi chức năng quản lý nhà nước của Bộ Xây dựng 


BỘ TRƯỞNG BỘ XÂY DỰNG

Căn cứ Nghị định số 62/2013/NĐ-CP ngày 25/06/2013 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Xây dựng;

Căn cứ Nghị định số 63/2010/NĐ-CP ngày 08/6/2010 của Chính phủ về kiểm soát thủ tục hành chính;

Căn cứ Nghị định số 48/2013/NĐ-CP ngày 14/5/2013 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của các Nghị định liên quan đến kiểm soát thủ tục hành chính;

Xét đề nghị của Cục trưởng Cục Giám định nhà nước về chất lượng công trình xây dựng và Vụ trưởng Vụ Pháp chế,

QUYẾT ĐỊNH:


Điều 1. Công bố 04 thủ tục hành chính mới ban hành về tổ chức Giải thưởng chất lượng công trình xây dựng quy định tại Nghị định số 15/2013/NĐ-CP ngày 06/02/2013 của Chính phủ về quản lý chất lượng công trình xây dựng và Thông tư số 12/2013/TT-BXD ngày 31/7/2013 của Bộ Xây dựng về ban hành Quy định Tổ chức giải thưởng về chất lượng công trình xây dựng. 
(Nội dung cụ thể của từng thủ tục hành chính mới ban hành được thể hiện tại Phụ lục kèm theo Quyết định này).
Điều 2. Cục trưởng Cục Giám định nhà nước về chất lượng công trình xây dựng chịu trách nhiệm về nội dung các thủ tục hành chính công bố và các tài liệu có liên quan kèm theo Quyết định này. Vụ trưởng Vụ Pháp chế chịu trách nhiệm tổ chức cập nhật các nội dung liên quan về thủ tục hành chính nêu tại Quyết định này vào cơ sở dữ liệu quốc gia về thủ tục hành chính.
Điều 3. Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký. Vụ trưởng Vụ Pháp chế, Cục trưởng Cục Giám định nhà nước về chất lượng công trình xây dựng, Thủ trưởng các đơn vị và cá nhân có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.

	Nơi nhận:

- Như điều 3;

- Bộ Tư pháp;

- Website Bộ Xây dựng;
- Các đơn vị có liên quan thuộc Bộ; 

- Lưu: VT, PC, GĐ
	BỘ TRƯỞNG

                 (Đã ký)
Trịnh Đình Dũng


Phụ lục

THỦ TỤC HÀNH CHÍNH MỚI BAN HÀNH THUỘC 

PHẠM VI CHỨC NĂNG QUẢN LÝ NHÀ NƯỚC CỦA BỘ XÂY DỰNG

(Ban hành kèm theo Quyết định số 1207/QĐ-BXD  ngày  02   tháng 12    năm 2013 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng)

Phần I. DANH MỤC THỦ TỤC HÀNH CHÍNH MỚI BAN HÀNH THUỘC PHẠM VI CHỨC NĂNG QUẢN LÝ NHÀ NƯỚC CỦA BỘ XÂY DỰNG

	STT
	Tên thủ tục hành chính
	Lĩnh vực
	Cơ quan 

thực hiện

	I
	Thủ tục hành chính cấp Trung ương

	1
	Xét tặng Giải thưởng Quốc gia về chất lượng công trình xây dựng thuộc thẩm quyền quản lý của Thủ tướng Chính phủ 
	Xây dựng
	Hội đồng Quốc gia phối hợp với Cơ quan Thường trực GTQG trực thuộc Bộ 

	2
	Xét tặng Giải thưởng Công trình chất lượng cao thuộc thẩm quyền quản lý của Bộ Xây dựng
	Xây dựng
	Hội đồng xét thưởng phối hợp với Cơ quan Thường trực GT Công trình chất lượng cao trực thuộc Bộ

	3
	Xem xét việc thu hồi giải thưởng Quốc gia về chất lượng công trình xây dựng thuộc thẩm quyền quản lý của Thủ tướng Chính phủ
	Xây dựng
	Hội đồng Quốc gia phối hợp với Cơ quan Thường trực GTQG trực thuộc Bộ

	4
	Xem xét việc thu hồi giải thưởng công trình chất lượng cao thuộc thẩm quyền quản lý của Bộ Xây dựng
	Xây dựng
	Hội đồng xét thưởng phối hợp với Cơ quan Thường trực GT Công trình chất lượng cao trực thuộc Bộ


Phần II. NỘI DUNG CỤ THỂ CỦA TỪNG THỦ TỤC HÀNH CHÍNH THUỘC PHẠM VI CHỨC NĂNG QUẢN LÝ NHÀ NƯỚC CỦA BỘ XÂY DỰNG
1. Xét tặng Giải thưởng Quốc gia về chất lượng công trình xây dựng thuộc thẩm quyền quản lý của Thủ tướng Chính phủ
1.1. Trình tự thực hiện

Chủ đầu tư, đại diện chủ đầu tư hoặc nhà thầu chính, tổng thầu thi công xây dựng (có sự thỏa thuận của Chủ đầu tư) nộp 03 bộ hồ sơ đăng ký công trình tham dự Giải thưởng trước ngày 01 tháng 8 của năm tổ chức giải thưởng. 

* Bình chọn sơ tuyển:

Tổ Chuyên gia phối hợp với Cơ quan thường trực Giải thưởng xem xét các hồ sơ đăng ký, chọn ra những hồ sơ đủ điều kiện để xét tuyển và tiến hành công tác đánh giá theo phương thức:

a) Đánh giá trên hồ sơ: Tổ Chuyên gia tiến hành đánh giá hồ sơ công trình tham dự Giải thưởng và lập báo cáo đánh giá.

b) Đánh giá tại chỗ: Tổ Chuyên gia cử đoàn đánh giá gồm một số chuyên gia cùng đại diện của Cơ quan thường trực Giải thưởng tiến hành thẩm tra, đánh giá và lập biên bản đánh giá tại công trình tham dự giải thưởng.

c) Căn cứ các tiêu chí xét thưởng, các chuyên gia thực hiện việc đánh giá độc lập và tiến hành chấm điểm đối với từng công trình.

d) Căn cứ kết quả đánh giá trên hồ sơ và đánh giá tại chỗ, Tổ Chuyên gia họp trao đổi, thống nhất lập danh sách các công trình được đề xuất vào vòng chung tuyển và gửi các hồ sơ liên quan lên Hội đồng Quốc gia trước ngày 01 tháng 10 của năm tổ chức giải thưởng. 

* Bình chọn chung tuyển:

đ) Hội đồng Quốc gia thực hiện công tác đánh giá, thẩm định các hồ sơ đánh giá và đề xuất của Tổ Chuyên gia; xét chọn các công trình chất lượng cao tiêu biểu để trình Bộ trưởng Bộ Xây dựng xem xét, lập danh sách đề nghị Thủ tướng Chính phủ tặng Giải thưởng. Trường hợp cần thiết, Hội đồng Quốc gia thực hiện đánh giá, thẩm định tại công trình.

e) Căn cứ kết quả đánh giá, thẩm định hồ sơ của Tổ Chuyên gia, Hội đồng quốc gia họp, quyết định danh sách các công trình chất lượng cao tiêu biểu được đề xuất để tặng Giải thưởng.

g) Hội đồng Quốc gia phối hợp với Cơ quan thường trực của Giải thưởng hoàn thiện hồ sơ trình Bộ trưởng Bộ Xây dựng xem xét, đề nghị Thủ tướng Chính phủ trao tặng giải thưởng trước ngày 01 tháng 11 của năm tổ chức giải thưởng.

h) Hồ sơ trình Bộ trưởng Bộ Xây dựng bao gồm: Báo cáo đánh giá, thẩm định; biên bản họp của Hội đồng Quốc gia; danh sách các công trình được đề nghị trao giải.

i) Cơ quan thường trực của Giải thưởng giúp Bộ trưởng Bộ Xây dựng hoàn chỉnh hồ sơ đề nghị trao tặng Giải thưởng Quốc gia về chất lượng công trình xây dựng cho các công trình đủ điều kiện trình Thủ tướng Chính phủ trước ngày 15 tháng 11 của năm tổ chức giải thưởng.

k) Cơ quan Thường trực của Giải thưởng thông báo kết quả xét thưởng cho các đơn vị có công trình đạt giải sau khi Thủ tướng Chính phủ có quyết định tặng Giải thưởng.

l) Danh sách các công trình được Thủ tướng Chính phủ quyết định tặng Giải thưởng được công bố trên Cổng Thông tin điện tử Chính phủ và Trang Thông tin điện tử  Bộ Xây dựng.

m) Bộ trưởng Bộ Xây dựng trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định việc tổ chức lễ công bố và trao Giải thưởng.

1.2. Cách thức thực hiện

Chủ đầu tư, đại diện chủ đầu tư hoặc nhà thầu chính, tổng thầu thi công xây dựng (có sự thỏa thuận của Chủ đầu tư) nộp Hồ sơ đăng ký trực tiếp hoặc gửi bằng đường bưu điện về Cơ quan thường trực của Giải thưởng là Cục Giám định nhà nước về chất lượng công trình xây dựng, Bộ Xây dựng, 37 Lê Đại Hành, Quận Hai Bà Trưng, Hà Nội.

1.3. Thành phần, số l​ượng hồ sơ

a) Thành phần hồ sơ

- Bản đăng ký tham dự Giải thưởng Quốc gia về chất lượng công trình xây dựng theo mẫu quy định tại Phụ lục IV Thông tư số 12/2013/TT-BXD ngày 31/7/ 2013 của Bộ Xây dựng;

- Văn bản giới thiệu công trình xây dựng của các Bộ, ngành hoặc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh (hoặc Sở Xây dựng nếu được ủy quyền);

- Báo cáo giới thiệu chung về công trình;

- Báo cáo tự đánh giá của chủ đầu tư, đại diện chủ đầu tư hoặc nhà thầu chính, tổng thầu thi công xây dựng thể hiện việc đáp ứng các tiêu chí xét thưởng tại Điều 5 Thông tư số 12/2013/TT-BXD (bao gồm cả việc tự chấm điểm theo Phụ lục I của Thông tư số 12/2013/TT-BXD);

- Biên bản nghiệm thu giai đoạn thi công xây dựng; biên bản nghiệm thu hoàn thành hạng mục công trình, công trình xây dựng để đưa vào sử dụng; các văn bản chấp thuận của cơ quan quản lý có thẩm quyền về phòng chống cháy, nổ,  an toàn môi trường, an toàn vận hành theo quy định của pháp luật;

- Nhận xét, đánh giá của đơn vị quản lý, sử dụng về chất lượng công trình;

- Các ảnh chụp minh họa về công trình, video clip và ảnh chụp trong quá trình thi công xây dựng công trình (nếu có);

- Xác nhận của chủ đầu tư về việc hoàn thành công tác bảo hành công trình xây dựng.

b) Số lượng hồ sơ:  03 bộ.

1.4. Thời hạn giải quyết: 

Thời hạn thực hiện quy trình là 120 ngày kể từ ngày hết hạn nộp hồ sơ đăng ký là ngày 01 tháng 8 của năm tổ chức giải thưởng (không tính thời gian gửi hồ sơ qua đường bưu điện).

1.5. Đối tư​ợng thực hiện thủ tục hành chính: Chủ đầu tư, đại diện chủ đầu tư hoặc nhà thầu chính, tổng thầu thi công xây dựng (có sự thỏa thuận của Chủ đầu tư).
1.6. Cơ quan thực hiện thủ tục hành chính: 

- Cơ quan có thẩm quyền quyết định: Thủ tướng Chính phủ.

- Cơ quan trực tiếp tiếp nhận và trả kết quả thủ tục hành chính: Cục Giám định nhà nước về chất lượng công trình xây dựng.

- Cơ quan thẩm định: Bộ Xây dựng.

- Cơ quan phối hợp: Các Bộ ngành và các cơ quan khác có liên quan.


1.7. Kết quả thực hiện thủ tục hành chính:  

Quyết định trao tặng Giải thưởng Quốc gia về chất lượng công trình xây dựng.                                

1.8. Phí:

Chưa có quy định.

1.9. Tên mẫu đơn, mẫu tờ khai: 
Bản đăng ký tham dự Giải thưởng Quốc gia về chất lượng công trình xây dựng (Theo mẫu tại Phụ lục IV Thông tư số 12/2013/TT-BXD ngày 31/7/2013 của Bộ Xây dựng).                        

 1.10. Yêu cầu, điều kiện thực hiện thủ tục hành chính:

a) Công trình được đăng ký tham dự Giải thưởng Quốc gia về chất lượng công trình xây dựng bao gồm các loại công trình xây dựng dân dụng, công nghiệp, giao thông, thủy lợi và hạ tầng kỹ thuật có quy mô từ cấp III trở lên.

b) Công trình tham dự xét thưởng là công trình đã được nghiệm thu hoàn thành, đưa vào sử dụng tối thiểu hết thời gian bảo hành tính đến thời điểm đăng ký tham dự xét thưởng.

c) Công trình vi phạm các quy định của pháp luật về xây dựng, đất đai, đấu thầu, bảo vệ môi trường và các quy định khác của pháp luật có liên quan không được xem xét giới thiệu, đăng ký để xét thưởng.
d) Công trình đăng ký tham dự nhưng không đạt Giải thưởng Công trình chất lượng cao thì không được đăng ký tham dự Giải thưởng Quốc gia về chất lượng công trình xây dựng. 

1.11. Căn cứ pháp lý của thủ tục hành chính: 

- Nghị định số 15/2013/NĐ-CP ngày 06/02/2013 của Chính phủ về Quản lý chất lượng công trình xây dựng;

- Khoản 1, Điều 14 Quy chế ban hành kèm theo Quyết định số 36/2012/QĐ-TTg ngày 06/9/2012 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Quy chế Tổ chức Giải thưởng Quốc gia về chất lượng công trình xây dựng;

- Thông tư số 12/2013/TT-BXD ngày 31/7/2013 của Bộ Xây dựng ban hành Quy định tổ chức giải thưởng về chất lượng công trình xây dựng.
2. Xét tặng Giải thưởng Công trình chất lượng cao thuộc thẩm quyền quản lý của Bộ Xây dựng
2.1. Trình tự thực hiện

a) Các Sở Xây dựng phối hợp với các Sở quản lý công trình xây dựng chuyên ngành xem xét, giới thiệu, đề cử công trình xây dựng có chất lượng cao trên địa bàn tham dự Giải thưởng Công trình chất lượng cao.

b) Chủ đầu tư, đại diện chủ đầu tư hoặc nhà thầu chính, tổng thầu thi công xây dựng (có sự thỏa thuận của Chủ đầu tư) nộp 02 bộ hồ sơ đăng ký công trình tham dự giải thưởng trước ngày 01 tháng 9 hằng năm. Khuyến khích việc đăng ký từ khi khởi công xây dựng công trình.

* Bình chọn sơ tuyển:

c) Đánh giá trên hồ sơ: Tổ chuyên gia phối hợp với Cơ quan thường trực Hội đồng xét thưởng tiến hành đánh giá hồ sơ công trình tham dự giải thưởng và lập báo cáo đánh giá. 

d) Đánh giá tại chỗ: Cơ quan thường trực Hội đồng xét tuyển cử đoàn đánh giá gồm đại diện Cơ quan thường trực Hội đồng xét thưởng và một số chuyên gia tiến hành thẩm tra, đánh giá tại chỗ công trình và lập báo cáo đánh giá.

đ) Căn cứ các tiêu chí xét thưởng, các chuyên gia thực hiện việc đánh giá độc lập và tiến hành chấm điểm đối với từng công trình.

e) Căn cứ kết quả đánh giá trên hồ sơ và đánh giá tại chỗ, Cơ quan thường trực Hội đồng xét thưởng và Tổ Chuyên gia họp trao đổi, thống nhất lập danh sách các công trình được đề xuất vào vòng chung tuyển và gửi các hồ sơ liên quan lên Hội đồng xét thưởng trước ngày 01 tháng 11 hằng năm.

* Bình chọn chung tuyển:

 g) Hội đồng xét thưởng thực hiện công tác bình chọn chung tuyển bao gồm đánh giá, thẩm định các hồ sơ đánh giá và đề xuất của Cơ quan thường trực Hội đồng xét thưởng và Tổ Chuyên gia; xét chọn các công trình chất lượng cao tiêu biểu để trình Bộ trưởng Bộ Xây dựng xem xét, quyết định tặng Giải thưởng Công trình chất lượng cao.

h) Cơ quan thường trực Hội đồng xét thưởng trình Bộ trưởng Bộ Xây dựng dự thảo quyết định danh sách các công trình được tặng Giải thưởng Công trình chất lượng cao trước ngày 15 tháng 11 hằng năm.

i) Danh sách các công trình được tặng Giải thưởng Công trình chất lượng cao và các nhà thầu được khen thưởng được đăng tải trên Trang Thông tin điện tử Bộ Xây dựng và của các Sở Xây dựng.   

k) Cơ quan thường trực của Hội đồng xét thưởng tổ chức công bố và trao Giải thưởng Công trình chất lượng cao cho các đơn vị có công trình đạt giải sau khi có quyết định tặng giải thưởng của Bộ trưởng Bộ Xây dựng.

2.2. Cách thức thực hiện

Chủ đầu tư, đại diện chủ đầu tư hoặc nhà thầu chính, tổng thầu thi công xây dựng (có sự thỏa thuận của Chủ đầu tư) nộp Hồ sơ đăng ký trực tiếp hoặc gửi bằng đường bưu điện về Cơ quan thường trực Hội đồng xét thưởng là Cục Giám định nhà nước về chất lượng công trình xây dựng, Bộ Xây dựng, 37 Lê Đại Hành, Quận Hai Bà Trưng, Hà Nội.

2.3. Thành phần, số l​ượng hồ sơ

a) Thành phần hồ sơ

- Bản đăng ký tham dự Giải thưởng Công trình chất lượng cao theo mẫu quy định tại Phụ lục V của Thông tư số 12/2013/TT-BXD ngày 31/7/2013 của Bộ Xây dựng;

- Báo cáo giới thiệu chung về công trình;

- Báo cáo tự đánh giá của chủ đầu tư, đại diện chủ đầu tư hoặc nhà thầu chính, tổng thầu thi công xây dựng thể hiện việc đáp ứng các tiêu chí xét thưởng tại Điều 16 Quy định này (bao gồm cả việc tự chấm điểm theo Phụ lục I của Thông tư số 12/2013/TT-BXD ngày 31/7/2013 của Bộ Xây dựng);

- Biên bản nghiệm thu giai đoạn thi công xây dựng; biên bản nghiệm thu hoàn thành hạng mục công trình, công trình xây dựng để đưa vào sử dụng; các văn bản chấp thuận của cơ quan quản lý có thẩm quyền về phòng chống cháy, nổ,  an toàn môi trường, an toàn vận hành theo quy định của pháp luật;

- Nhận xét, đánh giá của đơn vị quản lý, sử dụng về chất lượng công trình;

- Các ảnh chụp minh họa về công trình, video clip và ảnh chụp trong quá trình thi công xây dựng công trình (nếu có).

b) Số lượng hồ sơ:  03 bộ.
2.4. Thời hạn giải quyết: 

Thời hạn thực hiện quy trình xét thưởng theo Điều này là 90 ngày kể từ ngày hết hạn nộp hồ sơ đăng ký là ngày 01 tháng 9 hằng năm (không tính thời gian gửi hồ sơ qua đường bưu điện) 

2.5. Đối tư​ợng thực hiện thủ tục hành chính: 

Chủ đầu tư, đại diện chủ đầu tư hoặc nhà thầu chính, tổng thầu thi công xây dựng (có sự thỏa thuận của Chủ đầu tư). 

2.6. Cơ quan thực hiện thủ tục hành chính: 

- Cơ quan có thẩm quyền quyết định: Bộ Xây dựng.

- Cơ quan trực tiếp thực hiện thủ tục hành chính: Cục Giám định nhà nước về chất lượng công trình xây dựng.

2.7. Kết quả thực hiện thủ tục hành chính:  

Quyết định tặng Giải thưởng Công trình chất lượng cao. 

2.8. Phí:

Chưa có quy định.

2.9. Tên mẫu đơn, mẫu tờ khai: 

- Bản đăng ký tham dự Giải thưởng Công trình chất lượng cao theo mẫu quy định tại Phụ lục V của Thông tư số 12/2013/TT-BXD ngày 31/7/2013 của Bộ Xây dựng;                          
2.10. Yêu cầu, điều kiện thực hiện thủ tục hành chính: 

a) Các loại công trình xây dựng dân dụng, công nghiệp, giao thông, nông nghiệp và phát triển nông thôn, hạ tầng kỹ thuật từ cấp III trở lên. 

b) Công trình đã được nghiệm thu hoàn thành, đưa vào sử dụng tối thiểu 12 tháng tính đến thời điểm đăng ký tham dự xét thưởng. 

c) Công trình không có vi phạm các quy định của pháp luật về xây dựng, đất đai, đấu thầu, bảo vệ môi trường và các quy định khác của pháp luật liên quan.
d) Công trình đăng ký tham dự nhưng không đạt Giải thưởng Công trình chất lượng cao thì không được đăng ký tham dự Giải thưởng Quốc gia về chất lượng công trình xây dựng. 

2.11. Căn cứ pháp lý của thủ tục hành chính: 

- Nghị định số 15/2013/NĐ-CP ngày 06/2/2013 của Chính phủ về Quản lý chất lượng công trình xây dựng;

- Thông tư số 12/2013/TT-BXD ngày 31/7/2013 của Bộ Xây dựng ban hành Quy định tổ chức giải thưởng về chất lượng công trình xây dựng.

3. Xem xét việc thu hồi giải thưởng Quốc gia về chất lượng công trình xây dựng thuộc thẩm quyền quản lý của Thủ tướng Chính phủ
3.1. Trình tự thực hiện

a) Hội đồng Quốc gia tổ chức đoàn kiểm tra tiến hành kiểm tra, xác minh tổ chức, cá nhân bị phát hiện có hành vi vi phạm và lập báo cáo kết quả kiểm tra.

b) Hội đồng Quốc gia họp xem xét mức độ vi phạm trên cơ sở báo cáo của Đoàn kiểm tra và kiến nghị về việc thu hồi giải thưởng.

c) Hội đồng Quốc gia kiến nghị Bộ trưởng Bộ Xây dựng trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định việc thu hồi Giải thưởng.

d) Cơ quan Thường trực của Giải thưởng thông báo cho tổ chức, cá nhân có công trình bị thu hồi giải thưởng sau khi Thủ tướng Chính phủ có quyết định thu hồi. 

đ) Công bố công khai trên Cổng Thông tin điện tử Chính phủ và Trang Thông tin điện tử Bộ Xây dựng về việc thu hồi giải thưởng đã trao tặng. 

3.2. Cách thức thực hiện

Tổ chức, cá nhân có công trình được tặng Giải thưởng nếu bị phát hiện có hành vi gian lận, lập hồ sơ không trung thực trong quá trình tham dự Giải thưởng, làm ảnh hưởng đến uy tín của Giải thưởng thì Hội đồng Quốc gia căn cứ vào mức độ vi phạm của tổ chức, cá nhân để xem xét và kiến nghị việc thu hồi giải thưởng. 
Việc kiến nghị bằng văn bản để Bộ trưởng Bộ Xây dựng trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định việc thu hồi Giải thưởng được gửi trực tiếp.
3.3. Thành phần, số l​ượng hồ sơ

a) Thành phần hồ sơ:

- Báo cáo kết quả vi phạm của tổ chức, cá nhân có công trình được tặng Giải thưởng được Đoàn kiểm tra do Hội đồng Quốc gia tổ chức lập.

- Bản kiến nghị của Hội đồng Quốc gia trình Bộ trưởng Bộ Xây dựng về việc thu hồi giải thưởng của tổ chức, cá nhân có vi phạm. 

- Tờ trình Thủ tướng Chính phủ của Bộ trưởng Bộ Xây dựng xem xét, quyết định việc thu hồi Giải thưởng.
b) Số lượng hồ sơ:  Chưa có quy định.

3.4. Thời hạn giải quyết: Chưa có quy định.
3.5. Đối tư​ợng thực hiện thủ tục hành chính: Chủ đầu tư, đại diện chủ đầu tư hoặc nhà thầu chính, tổng thầu thi công xây dựng có công trình đã được tặng Giải thưởng bị phát hiện có hành vi vi phạm.
3.6. Cơ quan thực hiện thủ tục hành chính:

- Cơ quan có thẩm quyền quyết định: Thủ tướng Chính phủ.

- Cơ quan trực tiếp tiếp nhận và trả kết quả thủ tục hành chính: Cục Giám định nhà nước về chất lượng công trình xây dựng.

- Cơ quan thẩm định: Bộ Xây dựng.


3.7. Kết quả thực hiện thủ tục hành chính:  

Quyết định thu hồi Giải thưởng Quốc gia về chất lượng công trình xây dựng.                                

3.8. Phí: Chưa có quy định.

3.9. Tên mẫu đơn, mẫu tờ khai: Chưa có quy định.

3.10. Yêu cầu, điều kiện thực hiện thủ tục hành chính: Chưa có quy định.
3.11. Căn cứ pháp lý của thủ tục hành chính: 

- Nghị định số 15/2013/NĐ-CP ngày 06/02/2013 của Chính phủ về Quản lý chất lượng công trình xây dựng;

- Quy chế ban hành kèm theo Quyết định số 36/2012/QĐ-TTg ngày 06/9/2012 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Quy chế Tổ chức Giải thưởng Quốc gia về chất lượng công trình xây dựng;

- Khoản 2, 3 Điều 15 Thông tư số 12/2013/TT-BXD ngày 31/7/2013 của Bộ Xây dựng ban hành Quy định tổ chức giải thưởng về chất lượng công trình xây dựng.

4. Xem xét việc thu hồi giải thưởng công trình chất lượng cao thuộc thẩm quyền quản lý của Bộ Xây dựng
4.1. Trình tự thực hiện:

a) Hội đồng xét thưởng căn cứ vào mức độ vi phạm của tổ chức, cá nhân để xem xét và kiến nghị việc thu hồi giải thưởng đã trao tặng.

b) Hội đồng xét thưởng kiến nghị để Bộ trưởng Bộ Xây dựng xem xét thu hồi giải thưởng của tổ chức, cá nhân có vi phạm. 

c) Công bố công khai trên trang Thông tin điện tử Bộ Xây dựng về việc thu hồi giải thưởng đã trao tặng. 

4.2. Cách thức thực hiện:

Tổ chức, cá nhân có công trình được tặng Giải thưởng Công trình chất lượng cao, nếu bị phát hiện có hành vi gian lận trong quá trình tham dự giải thưởng hoặc vi phạm các quy định của Quy định này và quy định pháp luật khác có liên quan, Hội đồng xét thưởng căn cứ vào mức độ vi phạm để xem xét và kiến nghị trình trực tiếp Bộ trưởng Bộ Xây dựng quyết định thu hồi giải thưởng. 
4.3. Thành phần, số l​ượng hồ sơ

a) Thành phần hồ sơ: 

- Báo cáo kết quả vi phạm của tổ chức, cá nhân có công trình được tặng Giải thưởng được Đoàn kiểm tra do Hội đồng Quốc gia tổ chức lập.

- Bản kiến nghị của Hội đồng Quốc gia trình Bộ trưởng Bộ Xây dựng về việc thu hồi giải thưởng của tổ chức, cá nhân có vi phạm. 

- Tờ trình Thủ tướng Chính phủ của Bộ trưởng Bộ Xây dựng xem xét, quyết định việc thu hồi Giải thưởng.
b) Số lượng hồ sơ: Chưa có quy định.

4.4. Thời hạn giải quyết: Chưa có quy định.
4.5. Đối tư​ợng thực hiện thủ tục hành chính: Chủ đầu tư, đại diện chủ đầu tư hoặc nhà thầu chính, tổng thầu thi công xây dựng có công trình đã được tặng Giải thưởng bị phát hiện có hành vi vi phạm.
4.6. Cơ quan thực hiện thủ tục hành chính: 

- Cơ quan có thẩm quyền quyết định: Bộ Xây dựng.

- Cơ quan trực tiếp tiếp nhận và trả kết quả thủ tục hành chính: Cục Giám định nhà nước về chất lượng công trình xây dựng.

4.7. Kết quả thực hiện thủ tục hành chính:  

Quyết định thu hồi Giải thưởng công trình chất lượng cao.                                

4.8. Phí: Chưa có quy định.

4.9. Tên mẫu đơn, mẫu tờ khai: Chưa có quy định.

4.10. Yêu cầu, điều kiện thực hiện thủ tục hành chính: Chưa có quy định.
4.11. Căn cứ pháp lý của thủ tục hành chính: 

- Nghị định số 15/2013/NĐ-CP ngày 06/02/2013 của Chính phủ về Quản lý chất lượng công trình xây dựng;

- Theo Điều 26 Thông tư số 12/2013/TT-BXD ngày 31/7/2013 của Bộ Xây dựng ban hành Quy định tổ chức giải thưởng về chất lượng công trình xây dựng.
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